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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτή 

 
Απαντώντας στην με αρ. 4096/6-12-2018 ερώτηση, που κατατέθηκε στη Βουλή των 

Ελλήνων από  το Βουλευτή κ. Β. Κεγκέρογλου, με θέμα «Απλήρωτοι από τον Ιούνιο οι 
Κοινωνικοί Συνεταιρισμοί Περιορισμένης Ευθύνης ΚΟΙΣΠΕ Ν. Ηρακλείου, νομού Λασιθίου, 
Χανίων και όλης της χώρας»,  σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Οι ΚΟΙΣΠΕ θεσπίστηκαν με το άρθρο 12 του Ν.2716/1999 του Υπουργείου Υγείας για 
την «Ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό των υπηρεσιών ψυχικής υγείας» και αποτελούν μια 
ιδιαίτερη μορφή συνεταιρισμού, αφού είναι παραγωγικές - εμπορικές μονάδες, αλλά και 
μονάδες ψυχικής υγείας, ταυτόχρονα. Βασικός στόχος τους είναι η κοινωνικοοικονομική 
ενσωμάτωση και επαγγελματική ένταξη των ατόμων με σοβαρά ψυχοκοινωνικά προβλήματα, 
συμβάλλοντας στη θεραπεία τους και στην κατά το δυνατόν οικονομική τους αυτάρκεια. 

Αποτελούν εξέχον παράδειγμα μίας συλλογικού χαρακτήρα, νομικής μορφής 
κοινωνικής επιχειρηματικότητας στην Ελλάδα, η οποία αποτελεί σημαντικότατο στοιχείο των 
ενεργειών πρόληψης της υποτροπής της ψυχικής νόσου, της ενίσχυσης της κοινωνικής 
αλληλεγγύης και της κοινωνικοοικονομικής επανένταξης των ληπτών των υπηρεσιών ψυχικής 
υγείας.  

Η οικονομική δραστηριότητα των ΚΟΙΣΠΕ έχει συμπληρωματικό χαρακτήρα και 
αποτελεί εργαλείο στον κύριο στόχο τους, ο οποίος είναι η κοινωνική ένταξη των ληπτών των 
υπηρεσιών ψυχικής υγείας. Χαρακτηριστικό είναι ότι το σύνολο των όποιων κερδών 
επανεπενδύεται σε δραστηριότητες αποκατάστασης και κοινωνικής ένταξης ή σε νέα 
παραγωγική δραστηριότητα και σε δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. 

Η αρμόδια Δ/νση του Υπουργείου, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, προέβη στις 
ακόλουθες ενέργειες, προκειμένου να ενισχύσει το θεσμό των Κοινωνικών Συνεταιρισμών: 

 Εξέδωσε την με αρ. πρωτ. Α4α,β/Γ.Π.οικ93442/12-12-2016 (ΑΔΑ: 77Ζ0465ΦΥΟ-ΖΒΒ) 
Έγκριση Σκοπιμότητας για την Επιχορήγηση με το ποσό του 1.166.000€, είκοσι ενός 
Κοινωνικών Συνεταιρισμών, με σκοπό την ανάπτυξη δράσεων για τη δημιουργία νέων 
θέσεων εργασίας, των οποίων η πλειοψηφία θα αφορά λήπτες υπηρεσιών ψυχικής 
υγείας. 



 2 

 Εξέδωσε την με αρ. πρωτ. Α4α,β/Γ.Π.οικ92915/13-12-2016 (ΑΔΑ: ΩΝΛΟ465ΦΥΟ-Θ8Λ) 
Έγκριση Σκοπιμότητας για την Επιχορήγηση με το ποσό των 3.189.000€, είκοσι ενός 
Κοινωνικών Συνεταιρισμών, με σκοπό την ανάπτυξη δράσεων για τη δημιουργία νέων 
θέσεων εργασίας για λήπτες υπηρεσιών ψυχικής υγείας, την ανάδειξη των δράσεων 
κοινωνικής επιχειρηματικότητας και την εδραίωση της ψυχιατρικής μεταρρύθμισης 
στη χώρα. 

 Εξέδωσε την αρ. πρωτ. Γ3α,β/Δ.Υ./5-12-2017 εγκύκλιο, με την οποία γνωστοποίησε 
στους Δημόσιους Οργανισμούς, στους ΟΤΑ Α΄ και Β΄ βαθμού, καθώς και στα Νομικά 
Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου τη δυνατότητα που τους παρέχει το θεσμικό πλαίσιο, 
ώστε να αναθέτουν κατ’ αποκλειστικότητα στους ΚΟΙΣΠΕ την προμήθεια προϊόντων 
και υπηρεσιών. 

 Εξέδωσε την αρ. πρωτ. Γ3α,β/Δ.Υ./17-7-2018 εγκύκλιο, με την οποία γνωστοποίησε 
στους Δημόσιους Οργανισμούς, στους ΟΤΑ Α΄ και Β΄ βαθμού, καθώς και στα Νομικά 
Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου τη δυνατότητα που τους παρέχει το θεσμικό πλαίσιο, 
ώστε να παραχωρούν κατά χρήση στους ΚΟΙΣΠΕ  πράγματα κινητά ή ακίνητα και κάθε 
μορφής εγκαταστάσεις.  

 Με τις αρ. πρωτ. A4α,β/Γ.Π.97067/22-05-2017 (ΑΔΑ: 63ΟΦ465ΦΥΟ-1ΦΩ) και αρ. 
πρωτ. Γ3α/Γ.Π.82939/20-12-2018 (ΨΓΓΟ465ΦΥΟ-1ΨΩ) Εγκρίσεις από άποψη 
Σκοπιμότητας, ιδρύθηκαν δύο νέοι Κοινωνικοί Συνεταιρισμοί, ο ΚΟΙΣΠΕ του Τομέα 
Ψυχικής Υγείας Ιωαννίνων – Θεσπρωτίας με τον διακριτικό τίτλο «Θυαμίς» και ο 
ΚΟΙΣΠΕ του 2ου Τομέα Ψυχικής Υγείας Αττικής με τον διακριτικό τίτλο «Πλώρη», 
ανεβάζοντας το συνολικό αριθμό των Κοινωνικών Συνεταιρισμών σε τριάντα (30).  

 Με  την αρ.  1389/4285/09-11-2017 απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του 
ΕΟΠΥΥ, εγκρίθηκε  η διενέργεια Διεθνή ηλεκτρονικού διαγωνισμού για την υλοποίηση του 
έργου  «Παροχή υπηρεσιών καθαριότητας για τα κτίρια της Κεντρικής Υπηρεσίας και των 
Περιφερειακών Διευθύνσεων του ΕΟΠΥΥ», σύμφωνα με το άρθρο 20 του Ν. 4412/2016, 
προϋπολογισθείσας δαπάνης 458.107,24 ευρώ συμπεριλαμβανομένου του ισχύοντος ΦΠΑ, 
με κριτήριο κατακύρωσης  την πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά βάσει 
τιμής και χρονικής διάρκειας ενός (1) έτους από την υπογραφή των σχετικών συμβάσεων ή 
έως εξάντλησης του ποσού της προϋπολογισθείσας δαπάνης. 
 Συγκεκριμένα, μετά το πέρας του έτους και εφόσον το ποσό της προϋπολογισθείσας 
δαπάνης δεν έχει εξαντληθεί, οι συμβάσεις δύναται να παραταθούν έως εξαντλήσεως του 
ποσού αυτής. 
 Με την αρ. 9/2018 Διακήρυξη Διεθνή Ηλεκτρονικού Διαγωνισμού διενεργήθηκε η 
διαγωνιστική διαδικασία για την υλοποίηση του ανωτέρω έργου.  
 Με την αρ. 802/473/15-06-2018 Απόφαση Κατακύρωσης του ΔΣ του ΕΟΠΥΥ και την 
αρ. 874/476/27-06-2018 τροποποιητική της, κατακυρώθηκαν τα αποτελέσματα της αρ. 
9/2018 διακήρυξης στις Ενώσεις των Αναδόχων ΚΟΙΣΠΕ ως εξής: 
 
Α) Ένωση ΚΟΙΣΠΕ με μέλη ΑΘΗΝΑ-ΕΛΠΙΣ, ΑΡΧΙΠΕΛΑΓΟΣ, ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ, ΕΥΖΗΝ, ΗΛΙΟΤΡΟΠΙΟ και 
ΔΙΑΠΛΟΥΣ, σύμβαση 52/2018 για την υλοποίηση παροχής υπηρεσιών καθαριότητας του 
Τμήματος Αττικής, με έναρξη 29-06-2018.  
Β) Ένωση ΚΟΙΣΠΕ με μέλη ΧΑΝΙΩΝ , ΛΑΣΙΘΙΟΥ, και ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ, σύμβαση 55/2018 για την 
υλοποίηση παροχής υπηρεσιών καθαριότητας του Τμήματος Κρήτης, με έναρξη 13-07-2018.  
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Γ) Ένωση ΚΟΙΣΠΕ με μέλη ΔΥΤΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ, ΔΕΣΜΟΣ, ΚΑΒΑΛΑΣ , ΝΑΥΤΙΛΟΣ και ΙΡΙΣ, 
σύμβαση 57/2018 για την υλοποίηση παροχής υπηρεσιών καθαριότητας του Τμήματος 
Μακεδονίας και Θράκης, με έναρξη 09-07-2018. 
Δ) Ένωση ΚΟΙΣΠΕ με μέλη ΚΕΡΚΥΡΑΣ και ΑΡΤΑΣ-ΠΡΕΒΕΖΑΣ,  σύμβαση 58/2018 για την 
υλοποίηση παροχής υπηρεσιών καθαριότητας του Τμήματος Ηπείρου –Κέρκυρας, με έναρξη 
13-07-2018.  
 
Ε) Ένωση ΚΟΙΣΠΕ με μέλη ΤΡΙΚΑΛΩΝ και ΜΥΡΜΙΔΩΝΕΣ, σύμβαση 56/2018 για την υλοποίηση 
παροχής υπηρεσιών καθαριότητας του Τμήματος Θεσσαλίας, με έναρξη 09-07-2018. 
ΣΤ) Ένωση ΚΟΙΣΠΕ με μέλη  ΓΙΑΝΝΗΣ ΒΟΛΙΚΑΣ, ΗΛΙΟΤΡΟΠΙΟ και ΑΝΕΜΩΝΗ, σύμβαση 
53/2018 για την υλοποίηση παροχής υπηρεσιών καθαριότητας του Τμήματος Στερεάς 
Ελλάδας, έναρξη 29-06-2018.  
Ζ) Ένωση ΚΟΙΣΠΕ με μέλη  ΧΙΟΥ και ΗΛΙΟΤΡΟΠΙΟ, σύμβαση 54/2018 για την υλοποίηση 
παροχής υπηρεσιών καθαριότητας του Τμήματος Νησιών, με έναρξη 09-07-2018. 
 Σύμφωνα με το άρθρο 6 των ανωτέρω συμβάσεων, η πληρωμή θα πραγματοποιείται 
ανά δίμηνο και η διαδικασία που ακολουθείται είναι η εξής: 
 Η αρμόδια υπηρεσία του ΕΟΠΥΥ θα διαβιβάζει τιμολόγια διμήνου στην ορισθείσα 
Επόπτρια του έργου, προς σύνταξη Βεβαίωσης Καλής Εκτέλεσης των υπηρεσιών 
καθαριότητας για  κάθε Τμήμα ξεχωριστά. Η Βεβαίωση συντάσσεται έπειτα από την 
επιβεβαίωση της ορθής υλοποίησης του έργου από τις Υπηρεσίες και Περιφερειακές 
Διευθύνσεις του Οργανισμού, με Πρακτικά Παραλαβής ή Βεβαιώσεις.  
 Εν συνεχεία, η αρμόδια υπηρεσία διαβιβάζει τις Βεβαιώσεις Καλής Εκτέλεσης των 
Τμημάτων του έργου στην Επιτροπή Παραλαβής Υπηρεσιών του ΕΟΠΥΥ προς σύνταξη 
Πρακτικού Παραλαβής για κάθε Τμήμα ξεχωριστά.  
 Η υπηρεσία στη συνέχεια εισάγει τα ανωτέρω Πρακτικά Παραλαβής στο ΔΣ του 
Οργανισμού προς έγκριση και με την εκδοθείσα Απόφαση διαβιβάζει τα δικαιολογητικά 
πληρωμής στο Λογιστήριο.  
 Ενημερώνουμε  ότι τα τιμολόγια της 1ης δίμηνης πληρωμής παραδόθηκαν στην 
αρμόδια υπηρεσία του ΕΟΠΥΥ  περί τα μέσα Σεπτεμβρίου 2018 και δεδομένης της ανωτέρω 
διαδικασίας η υπηρεσία διαβίβασε την 12η Δεκεμβρίου 2018 στο Τμήμα Λογιστηρίου του 
Οργανισμού προς εκκαθάριση την 1η δίμηνη πληρωμή των Τμημάτων Νησιών, Στερεάς 
Ελλάδας και Ηπείρου–Κέρκυρας, η οποία  θα ελεγχθεί ως προς τη νομιμότητα της 
διαγωνιστικής διαδικασίας από την Υπηρεσία Επιτρόπου του ΕΟΠΥΥ.   
 Στα εναπομείναντα τέσσερα Τμήματα εκκρεμεί η σύνταξη Πρακτικού Παραλαβής από 
την Επιτροπή Παραλαβής Υπηρεσιών του ΕΟΠΥΥ.  
 Επίσης, ενημερώνουμε  ότι αρκετά από τα τιμολόγια της 2ης πληρωμής έχουν ήδη 
διαβιβαστεί στην Επιτροπή Παραλαβής Υπηρεσιών του ΕΟΠΥΥ προς σύνταξη Πρακτικού 
Παραλαβής. 
 Επισημαίνουμε ότι ο  ΕΟΠΥΥ στήριξε έμπρακτα  το θεσμό των ΚΟΙΣΠΕ,  αναθέτοντάς  
τους το έργο της παροχής υπηρεσιών καθαριότητας των Υπηρεσιών της Κεντρικής Υπηρεσίας 
από το 2014 έως και σήμερα.  
 Για πρώτη φορά κατά το έτος 2018, ο ΕΟΠΥΥ ανέθεσε μέσω διαγωνιστικής 
διαδικασίας την  παροχή υπηρεσιών καθαριότητας πανελλαδικά σε όλες της Υπηρεσίες του, 
στους ΚΟΙΣΠΕ.  Αλλά και οι ΚΟΙΣΠΕ ανέλαβαν για πρώτη φορά σε πανελλαδικό δίκτυο να 
παρέχουν υπηρεσίες καθαριότητας σε πανελλαδικό δίκτυο. Συνεπώς είναι αναμενόμενο να 
προκύπτουν δυσκολίες και καθυστερήσεις, αφού  το εν  λόγω εγχείρημα εφαρμόζεται για 
πρώτη φορά.  
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 Η αρμόδια υπηρεσία του ΕΟΠΥΥ,  λαμβάνοντας υπόψη τον κοινωνικό χαρακτήρα των 
ΚΟΙΣΠΕ και στο γενικότερο πλαίσιο της απασχόλησης ευαίσθητων ομάδων και ατόμων με 
σοβαρά ψυχοκοινωνικά προβλήματα, με σκοπό την κοινωνική- οικονομική ενσωμάτωσή τους  
και επαγγελματική ένταξη τους, συμβάλλοντας  έτσι στην θεραπεία τους και στην κατά το 
δυνατόν οικονομική τους  βοήθεια, κατανοεί  και συντονίζει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο 
την  εποπτεία του έργου, χωρίς φυσικά να παρακάμπτεται η αναγκαία διαδικασία πληρωμής 
τους.  
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